

采風

實戰就是最好的練習

踏入6月，最開心的莫過於香港體育迷，因為大大小小體育賽事舉行，讓人目不暇給，包括香港足總盃決賽、在尖東舉行的國際龍舟邀請賽，以及本地各區龍舟賽等，其中最讓人期待的當然還有6月11日起於紅館舉行的世界女排大獎賽，8隊國家勁旅雲集香江，包括國家隊中國女排，到時一定入場觀戰，與全場觀眾一同支持中國女排！如果再放眼國際，其實這段期間足球迷更開心，因為6月14日歐洲國家盃開鑼，這個可算國際體壇除了奧運和世界盃外的第三大的盛事。今屆歐洲國家盃在德國舉行，24隊將會經過51場激烈賽事來決定誰是冠軍，相信會吸引不少球迷即使「捱更抵夜」亦要追看，到7月14日決賽完後，各位體育迷休息幾天，7月26日便要開始收看巴黎奧運了。

身為體育傳媒製作人，經常在這與大家討論體育製作，歐洲國家盃也是一個大型體育製作，自然不可錯過：通常歐國盃每場比賽大約用36部攝影機，今次德國分別在10個城市舉行，即要用上360部攝影機，雖然與用上逾1,000部攝影機的奧運比賽仍有很大距離，但可能有人會問，一場足球比賽真的需要36部這麼多的攝影機嗎？在香港的足球比賽用3至14部也會曾經試過，通常是用6至7部左右，而歐國盃36部即比起香港足球足足多5倍，當中用於直播大約是十六七部，其餘20部則是用作其他的拍攝

用途，例如超高速攝影機，用作超慢鏡重播，會放於龍門柱旁，可以近距離拍攝到足球是否進龍門。亦有攝影機專拍攝教練球員反應，令觀眾能透過他們的表情更投入欣賞賽事。攝影機多，成本一定高，但歐國盃全球有137家電視機構合作轉播，在229個國家及地區播出，全球總共有19億觀眾通過電視或者網絡收看比賽直播，累計總收聽人次將會超過47億，這麼大的市場自然能夠承擔更大的製作成本，這規模的電視製作不可以跟香港轉播足球作比較，在缺乏進步因素下，也難怪香港轉播足球質素每況愈下。

全球電視轉播技術發展，全是靠奧運及世界盃推動。每多一部攝影機在比賽場上，我們就要思考放在什麼地方，負責拍攝什麼角度，有什麼內容要交代讓觀眾看到，或這個畫面想說出什麼故事等等。每4年一次，製作人都希望能提供頂級的電視轉播及製作，帶給電視機或網絡上收看觀眾頂級的觀賞享受。

巴黎奧運也快來了，大家也可再次踏上征途，除了工作也再次吸收經驗。所謂「實戰就是最好的練習」，每有大型體育賽事出現，其實就是工作人員們可以增加製作經驗的大好機會。接下來，明年第15屆全國運動會將在廣東省、香港及澳門舉行，當中有8個項目是香港負責，無論在統籌及製作上也給予我們製作人一個好好學習及進步的機會，現在就請各位體育迷好好期待一下吧！

父母的天使

隨着科學進步，罕見遺傳疾病愈來愈受醫學界關注。藝人鄭俊弘與何雁詩公開兩歲兒子患上罕見的「天使綜合症」，作為公眾人物，真是很大的勇氣；即使是普通人遇上這等不幸，也未必願意透露孩子的病況，避免孩子在成長路上被標籤為「特殊兒童」。根據香港天使綜合症基金會資料顯示，本港約有60名確診患者，但可能仍有更多未被發現的隱藏患者。

確實，大眾對「天使綜合症」這種罕見疾病所知不多，據資料顯示，「天使綜合症」被界定為中度至重度智障級別，病徵是嚴重發展遲緩、學習障礙、語言障礙、睡眠障礙、不良於行，甚至還有癲癇症狀，威脅生命……父母的挫折可想而知。不少正在面對挑戰的「天使父母」，他們默默承受一生守護的艱難，有誰共鳴？

鄭氏夫婦選擇以正面樂觀的態度面對，以自己的故事喚起大眾對「天使綜合症」患兒及其家庭的關注和支持，是令人感動的。他們接納上天賜予的小天使，以科學態度去配合孩子的成長，密集式的訓練，幫得幾多得幾多。什麼是科學的態度？正如作為母親的何雁詩說，父母對孩子的期望，只是主觀的假定，孩子的實際情況才是現實的，為小朋友規劃最適合他們的生活方式，需要父母調整他們的心態。

上一代的育兒態度是天生天養，對學習遲緩的孩子，只是以「愚鈍」一詞去理解，好些先天性缺陷的孩子，因忽略而錯失了治療的機會，伴隨他們的，只有缺失的人生；今天科學進步了，不少罕見的精神疾病被發現，新一代父母擁有新知識，也有接納「缺失」的智商，找出彌補的辦法。

朋友的孩子活潑好動，只是學習稍遲緩，竟被評估為輕度自閉症，朋友一家子可緊張了，安排了密集式課程，天天放學後有補課，什麼語言治療、邏輯思維治療、小肌肉（手指）治療……朋友的態度是，要和時間比賽，幸好發現得早，趕得幾多得幾多，果然，趕了一個學期，孩子的學習已經追上了不少。自閉症還是比較普遍，容易發現，長大後只表現在社交層面，如及早治療也是可以適度改善的。

父母總是望子成龍，然而每個生命都有不同，父母必須明白，只有從容和接納，不同的孩子，都可擁有不同的人生。



余宜發

緣分有幾多

其實在看一些視頻的過程當中，也可以領略到不同的知識。而我自己就比較喜歡選擇談情說愛的視頻來看，裏面有很多發人深省的字句。就算你已經有很多戀愛經驗也好，但原來發現，其實誰人懂得戀愛？正常的戀愛是什麼？沒有任何書籍可以真正教導我們，就要憑自己的經驗去揣摩一下。

曾幾何時，自己是一個沒有戀愛便不行的人，而每一次分手的時候，總會非常傷心，現在回頭看，可能是因為年紀太小，經驗不多，所以當遇到任何戀愛問題發生的時候，總會向着壞的方面想。

曾經因為一段戀情，需要我的其中一個好朋友蘇施黃拯救，因為當時她知道我的另一半存在，不久也會問候我的拍拖情況怎樣。而當我知道那段情結束的時候，第一時間便打電話給她，而她給我一句話，到今天我仍然銘記於心，就是：「發仔，你要拍多些拖。」

可能我就是一個喜歡戀愛的人，所以也特別喜歡選擇有關愛情題材的電影或電視劇觀看。上星期跟你們分享過我看過的一齣泰國愛情劇集，也從中學懂了如何好好戀愛。而在

電視劇裏面，也會跟觀眾分享一些戀愛金句，所以我也把其中一些很有意思的對白，立刻用手機拍下來，然後化成文字在這裏跟你們分享。

其中一段有關戀愛的金句就是：「一直相信相遇即是緣分，雖然偶爾也會吵吵鬧鬧，彼此也都有強勢的一面，我們吵起架來總會天翻地覆，但卻也能很快地向對方低頭認錯，只因為我們了解相互珍惜的重要。還有『沒有天生合適的兩個人，都是彼此相互的遷就和改變』。」

我經常也會說「珍惜」這兩個字，當然說到珍惜，通常都會說到家人方面，要珍惜在今生有緣分可以成為家人的每個成員之外，我覺得就算戀愛大過天也好，還是你覺得不需要戀愛也好，當緣分出現在身邊的時候，都應該好好珍惜。

所以，我節錄了電視劇裏以上的一部分戀愛金句，其實也可以喚醒不同的人，對於戀愛方面可能有時也會疏忽了對方。因為無論是一對夫婦或一對情侶也好，很多時候相處久了，便變得任何事也「理所當然」。不如嘗試多些原諒對方，因為你愛他，就應該要原諒他一些不是重大問題的錯誤。所以我們也應該要懂得「珍惜」。

走不了的塑



連盈慧

環保當然不離走塑，可是就算全民自律，認真做到「用少啞，慳多啞」，不再製造太多無謂的垃圾。今後大型塑膠袋就算少用了，也還是「走塑尚未成功，環保仍須努力！」

因為大塑少了，小塑還是如常興旺，甚至有愈來愈多的趨勢，大家有沒有發覺到，好些商品為了外表的美觀，有些小小一件產品，亦已打造成美女穿衣一樣，裏外可以有三重不同花樣透明膠套，尤其是最顯而易見的是食物包裝之類的小塑膠袋，為了吸引顧客眼球或延長保鮮期限，紛紛在產品中附有塑膠防潮包之外，一盒若干件餅食，亦盛有若干個按每件餅食體積訂做的透明小塑盤，每件餅食連同獨立包裝附帶的塑膠防潮包，加起來的塑料已夠可觀了。塑，可真是防不勝防，並無因此減少，這些小型塑膠袋一旦積小成大、積少成多，怎走得塑？

再說，現在餅食中附帶的防潮包，濫多到幾乎已成每件產品重要角色，這防潮包放置在盛載的軟膠小塑盤外還好，但是大多數產品還是直接與餅食親密接觸在一起，要是非這樣不能



塑膠新一代，環保障礙物。

作者供圖

雜亂中的「正義」

就個人而言，我不太喜歡看打打殺殺的功夫片，吸引我入場看《九龍城寨之圍城》的，正如其名。那是中年以上香港人的集體記憶。

在1994年清拆前，這裏是眾所周知「三不管」地帶，我在上世紀八十年代初入報界時，曾跟同事走進去採訪，印象最深是有很多牙醫招牌，因為我們寫的是無牌醫生故事。當然，城寨包含的遠遠不止這些。

密密麻麻的樓宇，昏昏暗暗的天地，雜亂無章的僭建物，骯髒、腐爛、危險、老鼠亂竄、蟑螂亂爬……這是城寨留給當年香港人的印象，也是今日電影呈現的畫面。在一個無人管轄的「黑社會」，生存靠的自然是「強拳」，以及「強拳」下的馴服，所以，以城寨為背景的影視作品都離不開拳打腳踢、刀光劍影。但黑社會也有自己的一套規矩和「正義」準則，講究「盜亦有道」。本片亦然。

本片透過以古天樂飾演的城寨話事人龍捲風和林峯飾演的殺人狂陳占（郭富城飾）遺孤陳洛軍為主線，兼及龍捲風結拜兄弟——城寨大地主狄秋（任賢齊飾）及廟街幫會話事人Tiger哥（黃德斌飾），以及龍捲風身邊的年輕一輩，包括他最器重的接班人「好看」，也緊扣人心。

寶塔糉的靈魂餡料

花生米、去殼綠豆等……媽媽是土生土長的老廣州人，包的自然是廣式糉子，她的手很巧，包的多是五角糉。五角糉除了底

下小長方的4個角，背上還鼓了一個小角，媽媽說這叫寶塔糉，「寶塔」有「寶」，意頭自然也是好的。

當然，媽媽喜歡包寶塔糉，除了她覺得寶塔糉的意頭好，亦因為寶塔糉的個頭大，要包出有5個角的「寶塔」，通常得用四五片糉葉，包的餡料多了，寶塔糉每一個都有一斤多重，吃得精緻一點

的人家，全家人吃一個或許都會嫌多，但媽媽包的寶塔糉因為味道好，無論是自家

人還是「蹭吃」的親戚朋友，幾乎人人都能獨自吃完一個。

妹妹告訴我，媽媽包的寶塔糉與別人包的不同之處在於她的「靈魂餡料」，除了在糯米中加入更多的無殼綠豆之外，醃五花

肉的五香粉亦是她秘製的。我想，除了這些，大抵還有媽媽一面包糉子一面絮絮叨叨講的那些過去的故事，那些故事也是糉子的一部分，像餡料一樣被媽媽包在糉葉裏。

我不會包糉子，或許是因為我不大喜歡吃糉子，尤其是內有肥肉的肉糉。於是每次

包糉子，除了寶塔糉，媽媽還會另外為我包幾個白米糉或鹹水糉，就像平常做飯時她會根據大家的體質選各種不同的湯一樣。

去年端午前最後一次吃了媽媽包的糉子，她便去了天堂。所幸，妹妹的手也和媽媽一樣地巧，她包的糉子也有媽媽的味道。

和媽媽一樣，節日未到，妹妹也會包了糉子讓我拿回去吃。

吃糉子時耳邊會響起一些關於「文化傳承」的聲音，想到識字不多的媽媽，她哪裏懂得文化傳承的道理，她教會了妹妹包糉子，讓我們一直在媽媽的味道裏感受愛，又何嘗不是一種真正的文化傳承？